

全省司法局长综合执法局长会议召开

本报记者 曹梦琪 通讯员 刘牧

本报讯 1月23日上午,全省司法局长综合执法局长会议在杭州召开。会议总结了去年工作,分析了当前和今后一段时期全省司法行政系统、综合行政执法系统工作面临的形势任务,部署了2025年重点工作。

会议指出,2024年全省司法行政系统、综合行政执法系统坚决贯彻落实上级决策部署,始终坚持对党忠诚、持续增强对标看齐政治自觉,注重系统集成改革理念、

协同推进立法执法司法守法各环节改革,牢牢把握法治为民价值追求、保持法治改革成果更多更公平惠及人民群众,牢固树立绝对安全底线思维、助力建设更高水平平安浙江,持续强化严管厚爱工作导向、全面释放队伍建设效能,全年拼出了点上有突破、面上有创新、整体上台阶的良好态势。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,笃学践行习近平法治思想,认真贯彻

落实中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议和省委十五届六次全会、省两会、省委政法工作会议精神,紧扣“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,坚持党的绝对领导,坚持公平正义促和促稳,坚持法治为民护航发展,坚持立执司守贯通提效,坚持守正创新多出精品,强化法治思维法治方式,突出基层基础实化建设,深入践行“六干”要求,全力提升法治建设和司法行政、综合行政执法工作新效能,持续推进更高水平的平安浙江法治浙江,为我省忠实践行“八八战

略”、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供优质高效法治服务保障。

会议要求,全省司法行政系统、综合行政执法系统上下必须进一步提高站位,锚定省委省政府部署目标任务,干字为要、担当作为、勇闯新路、实干争先,切实推动法治建设和司法行政、综合行政执法工作迈上新台阶,在奋力谱写中国式现代化浙江新篇章中彰显更大作为、释放更大效能、贡献更大力量。

归心似箭

通讯员 袁世宇

本报讯 1月25日,舟山惠群码头,瓦努阿图籍国际远洋渔船“明航5”轮的4名中国船员下地入境,踏上了返乡之旅。这是除夕前全省最后一批返浙归乡的国际远洋渔船船员。

舟山边检站开设“返乡通道”,将查验窗口前置到口岸一线,派遣警力提前在码头等候,第一时间登轮办理通关手续,用最高效率完成船体检查、人证对照、证件查验等办检流程,实现“即靠即办”。同时,该站对船舶轨迹、船员信息等进行提前核查,确保通关效率和安全防控“两不误”。

“远渡重洋连续工作半年,临近除夕大家都归心似箭,边检民警的高效工作让我们的返乡路更顺畅!”“明航5”轮船长杜庆泉说。

据悉,舟山是国际远洋渔船在浙入境地的集中地,自今年春运启动以来,已有182名中国籍远洋渔船船员从舟山返浙归乡。

生命通道

通讯员 刘恒 林黎刚 本报记者 王乃召

本报讯 1月23日,杭州边检站接到紧急求助:一架包机N24ZD(菲律宾马尼拉——杭州萧山)上载有一名在境外突发癫痫疾病的中国籍旅客,需紧急转运抢救,希望边检机关提供通关便利和帮助。

由于该旅客病情较重,无法到入境查验现场办理入境手续,边检站第一时间启动应急预案,开通“生命绿色通道”,主动对接航空公司、“120”急救中心等有关部门,并选派经验丰富的民警负责专项勤务,提前抵达机坪等候。

当晚7时许,该旅客及陪同家属、医护人员抵达停机坪。在旁等候的移民管理警察第一时间登机,快速高效为旅客办理入境通关手续,并协同医护人员快速办理完成了患者及陪同家属的转移工作,为患者救治赢得了宝贵时间。

(上接1版)

关于民生消费

全省各级市场监管部门将聚焦假日消费市场特点和群众消费需求,从让老百姓吃得放心、让价格市场彰显诚信、让消费者买得舒心、让特种设备用得安心等四个方面着手,加大消费者权益保护力度,着力营造安全放心的消费环境,确保群众度过一个欢乐祥和的春节假期。同时在制度供给、铁腕执法、协同联动这三方面再加力,做深做实知识产权保护这篇大文章,有力推进知识产权强省建设。

数说:

一组组数据更直观有力地呈现了“共富警务”建设成效:

加强电信网络诈骗打击治理,为群众挽回被骗资金 **14.8亿元**;

推进非伤亡交通事故快速处理一件事(浙里快处)改革,全年累计处理非伤亡交通事故 **249.1万起**,群众满意率 **99.95%**;

全年侦办侵犯知识产权案件 **1131起**,涉案金额 **19.2亿元**;

打击企业内部贪腐犯罪案件 **1737起**,挽回企业损失 **9.2亿元**;

整合 **12个**涉企行政审批“一类事”,累计为企业提供各类服务 **120万件**;

针对企业海外贸易风险,入企开展 **1200余场**政策法规宣讲;

办理商贸类出入境证件 **7.76万件**,助力外贸订单 **60亿余元**;

4个空港口岸、**2个**邮轮口岸被纳入 **240小时**过境免签政策,数量全国最多。

金华出台快递行业监管“总账本” 实现企业与监管部门“双向奔赴”

(上接1版)

据介绍,在《标准》的指导下,金华市邮政管理局协同行业管理相关部门进一步规范执法监督检查工作,由以前的各部门独立开展转变为联合检查,落实入企检查一次,企业经营全面提升,同时转变检查方式,优化检查内容,以线上视频巡查替代现场检查,从事中事后检查处罚向事前行政指导服务转变,不断提升部门监管的规范性、专业性,推动营商环境不断优化。

据了解,2024年12月底《标准》印发以来,金华市邮政管理局通过片区会议、走访调研等形式对《标准》进行宣传,目前已经有两家企业正在结合《标准》内容以及企业内部管理操作规范,开展企业重点岗位合规建设工作。此外,金华市司法局还由此推动131条企业自主合规事项,从而达到双向互动型治理,形成一种双向互动效果的治理模式,为金华市经济高质量发展提供良好的法治保障。

杭州滨江优化营商环境再添“多元解法”

金霖萍 董潇潇

“多亏了调解员的积极介入与高效调解,帮助我们化解了一场棘手纠纷、维护了客户权益与公司声誉。”近日,杭州市滨江区西兴街道社会治理中心收到了来自杭州某直播公司的感谢信,一起因网购商品导致人身伤害的纠纷划上了圆满句号。

不久前,家住宁夏银川的吴某通过直播平台购买了杭州某直播公司销售的一款活氧气泡管道疏通剂,但在试用产品的过程中被意外灼伤。事故发生后,吴某及其家属专程赶到该直播公司所在地杭州市滨江区西兴街道,请求街道社会治理中心协助调解。

常驻社会治理中心的民非调解组织“法视界矛盾调解中心”迅速响应,组织多名擅长侵权类纠纷、消费纠纷的专职调解员,协同街道工作人员共同介入调解。调

解员们仔细了解事件经过,并耐心听取了当事人和企业的诉求,在此基础上提出了有理有据、切实可行的解决方案,很快促成当事双方签署了调解协议。

从剑拔弩张到握手言和,这样的高效调解离不开市场化、专业化、多元化的纠纷服务。滨江区经营主体众多,涉企纠纷占到民商事纠纷 65.6%。为打造最优法治化营商环境,滨江区积极探索“公益+市场”“专职+兼职”“律所+民非”的市场化解纷新路径,通过政府购买服务,引入像“法视界矛盾调解中心”、律师事务所这样的专业调解力量,实现解纷需求和专业资源的“双向奔赴”,彻底解决了以往在面对复杂纠纷时调解专业性不足的难题。

据悉,“法视界矛盾调解中心”拥有一支由退休法官、资深律师、法律工作者、人力资源、心理咨询师等组成的多元化专职调解员团队,其中法学专业占 90% 以上,

法学博士就有 2 人。该组织以调解案例数据为支撑,推进调解员专业化分工,累计接收调解案件 4 万余件,调解成功率达 67.5%,市场化解纷成效明显。

“和滨江”“来就调”“企业 HR 调解联盟”“松标调解室”……越来越多滨江特色调解品牌应运而生,成为基层矛盾纠纷化解的“桥头堡”。滨江区委书记、区长钟学介绍,自 2021 年杭州成为全国唯一的市场化解纷试点城市以来,滨江区积极培育市场化解纷多元化专业队伍,目前已注册民非调解组织 14 家,在调解实践中不断探索和完善市场化解纷标准体系,努力为杭州市市场化解纷工作提供更加规范、科学、有效的标准样板。

本报职业道德监督电话:0571-85310013